

难治也要治:

# 网络电商广告“极限词”问题调查

华夏聚焦

当前,各类网络平台上不乏靠夸大其词促销者。

新华社记者采访发现,部分网络平台上违法违规使用“极限词”广告的情况仍多,不仅严重侵害消费者合法权益,同时也导致不法分子藉“商家广告词违法”进行敲诈勒索一类案件频发,亟需加强监管治理。

不但违规,还会被坑:一起案件中2000余商家因“吹牛”被敲诈

记者从山东警方了解到,此前,山东枣庄山亭区桑村镇西罗山村村民洪志鹏不堪网络敲诈烦扰,向当地派出所报案求助。原来,他的网店被人举报涉嫌虚假宣传问题,对方称只要4000元钱就能撤销举报“了事”。

办案民警冯文文介绍,马某等人在多个网络平台的网店中,搜索包含“最”“永不”“环保”“无毒”等词的广告,然后以广告用词违法为由,向12315平台投诉举报。一旦商家通过投诉单留下的电话号码与马某等人联系后,马某等人就以“如不私下解决,市场监管部门会对商家处以巨额罚款”威胁商家,索要几百元至几千元不等的财物。不少商家为避免被罚,不得不“花钱买平安”。

“从掌握的案件情况看,绝大多数商家被迫接受马某等人的敲诈,马某等人则在收款后撤诉。”山亭区公安分局刑侦大队大队长杨峰告诉记者,以马某为首的这一团伙的犯罪行为在不到一年时间里已涉及全国2000余家商家,涉案金额超过200万元。

山亭区公安分局副局长田伟告

诉记者,此类案件发案势头有所上升与电商广告领域普遍存在滥用“极限词”情况有关。

“吹牛”广告成电商“牛皮癣”:治理短效、反复发作、无法断根

我国《广告法》明文规定,广告不得使用“国家级”“最高级”“最佳”等用语。对于违法使用“极限词”广告“吹牛”的,可以由市场监督管理部门责令停止发布广告,对广告主处二十万元以上一百万元以下的罚款,情节严重的,并可以吊销营业执照,由广告审查机关撤销广告审查批准文件、一年内不受理其广告审查申请。

但记者调查发现,部分网络平台上的广告中“极限词”仍大量存在。

有商户以拼音、谐音、异体字方式使用“极限词”。记者发现,禁用词“最”的谐音体、拼音体,如“蕞低价”“蕞D价”“Zui低价”被广泛使用。闲鱼上名为“mini的宠物生活”的卖家为打出“全网zui低XX狗粮爽系列”广告;卖家“宸汐优品”称所售洗发水、沐浴露、洗沐套装“全网蕞低价用!”;播主“惠聚同城创始人”为规避平台审查,将“史上zui低价”字样打印在纸上,在视频中展示。

记者还在小红书上看到,某护肤品宣称自身“历史最低价”。当记者询问客服是否是最低价时,客服并没有正面回答,只表示“不同时期,价格不同”。

直播带货活动中也存在相关问题。10月13日“巴黎欧莱雅”在微博上称,“锁定10月20日李佳琦的直播间,面膜今年最大力度”。不少网友购买了预售为429元的产品。不久的“双11”期间,这家品牌的直

播间现货却只要257元。在“黑猫投诉”平台上,集体投诉量已超20000件。

此外,广告中还大量存在“史上”“国家级”“唯一”等禁用词。播主“露露真了”在其多条带货短视频均使用“史上最低价”等说法。闲鱼卖家“原来是laiiai啊”称自己出售“国家级野生海参”招揽生意;卖家“宝妈一枚”出售“国家级护眼台灯”;卖家“嘉树悦行”则称所售牙膏为“全球唯一95%水萃取蜂胶牙膏”……

违法“吹牛”广告甚至已成为一种行业惯例。记者发现,不少商家会“未雨绸缪”地在网店醒目位置标注“特别申明”,藉此推卸责任:“本店针对在售产品的广告宣传排查整改如有未调整之处敬请提醒,关于此类问题发生的纠纷支持退货退款,但不作为赔偿的理由”“不接受并不妥协于任何形式的极限词赔付,望广大消费者与‘打假’人士知悉”。

难治也要治:迎难而上搭建多元共治系统

多家网络平台相关工作负责人告诉记者,各平台对相关商品宣传时违法违规使用广告“极限词”都持零容忍态度,也均设置了一系列甄别、处置规范及办法,如:平台会持续通过人工管控和技术手段进行交叉识别、针对对相关商家或创作者的管理规范中添加“广告禁用词”类识别、在针对对相关商家或创作者的违规行为,一旦发现违法违规,商家将对商家或创作者处以扣除信用分、收回直播权限、收回电商权限等处罚。

但由于种种原因,治理效果未达预期。田伟表示,从办案实践中看,商家为营利,无论线上线下均有夸大宣传的倾向和习惯。行政执法

部门案多人少,想要做到监管压力全时全域覆盖难度很大。

同时,部分商家和创作者“绕弯”使用“极限词”,很大程度上降低了平台技术监管的效率和精度。在直播带货中,部分主播有意将暖场的短视频做得较为夸张,直播结束后又迅速删除视频以销毁痕迹,这些都增加了监管的难度。

此外,北京航空航天大学工业和信息化法治战略与管理重点实验室办公室主任赵赓武等多名专家向记者表示,当前该领域治理依据存在效力低、漏洞多等问题,亟待从立法层面查漏补缺提级。

中国人民大学法学院教授刘俊海提醒,平台应特别警惕一些规避治理的“歪招”,动态升级监管科技水平,从源头上杜绝类似的有害广告进入平台。同时市场监管部门也应主动提升科技监管水平,消除监管盲区,提升监管效能,铸造监管公信。

山东财经大学法学院副教授孟凡麟提醒,如平台对足以引起消费者误解的产品信息没有采取必要措施,应当与销售者承担连带责任,倒逼压实责任。山东齐州律师事务所律师王伟建议,构建统筹协调的监管机制,明确各监管主体的职能范围与边界,既防止出现“无人监管区”,也避免职能重叠导致互相推诿。

“以多元共治为理念,通过立法、司法、行政等多种手段加以系统治理,使各方经营者对自身行为在法律体系中的定性、处理程序和后果有清晰的判断,最终实现整体网络营商环境的彻底改善。”山亭区人民检察院副检察长张宣东建议,通过协同管理体系的建立,推动形成监管部门、行业协会、直播平台、从业人员、其他社会主体共同参与的社会共治环境。

新华社济南11月26日电

## 广东将调整最低工资标准

新华社广州11月26日电 广东省人力资源和社会保障厅26日对外发布,广东省将从12月1日起调整提高月最低工资标准和全日制小时最低工资标准。

根据广东省人民政府印发的《关于调整我省最低工资标准的通知》,此次调整仍保持四类标准,其中广州、深圳执行一类标准,广州市调整为2300元/月,深圳市调整为2360元/月,两市对应的非全日制小时最低工资标准均为22.2元/小时。

二类标准调整为1900元/月,执行地区为珠海、佛山、东莞、中山,对应的非全日制小时最低工资标准为18.1元/小时。

三类标准调整为1720元/月,

执行地区为汕头、惠州、江门、湛江、肇庆,对应的非全日制小时最低工资标准为17.0元/小时。

四类标准调整为1620元/月,执行地区为韶关、河源、梅州等10个市,对应的非全日制小时最低工资标准为16.1元/小时。

通知要求健全最低工资和支付保障制度,推动将不完全符合确立劳动关系情形的新就业形态劳动者纳入制度保障范围。督促企业向提供正常劳动的劳动者支付不低于最低工资标准的劳动报酬。

通知明确,实行计件工资的用人单位,劳动者在法定工作时间内提供正常劳动的前提下,支付劳动者的工资不得低于当地最低工资标准。

## 公安部交管局部署开展严管严查公路突出违法行为集中统一行动

新华社北京11月26日电 入冬,公路货运进入高峰期,煤炭天然气、电商物流等货物运输更加繁忙。记者26日获悉,公安部交管局近日部署开展严管严查公路突出违法行为集中统一行动,全力稳定岁末年初公路交通安全形势。

此次集中统一行动从即日起持续至2022年1月15日。各地公安交管部门将启动高等级勤务,加强路面执法管控,加大夜间巡逻检查频次和密度,严把出城、上高速、过境等重要关口;坚持视频巡查与路面巡逻相结合,落实网上网下并行的查控机制,不断提升执法管控效能;对分析出的拼车包车、非法营运重点嫌疑车辆,以及实时预警的严重疲劳驾驶重型货车,将加大拦截检查力度,及时消除严重动态

风险隐患;加强源头管控,会同交通运输等有关部门对运输企业开展安全检查,督促严格落实车辆动态监控制度;切实加强对接送人员车辆及驾驶人、务工务农群体的安全监管,最大限度从源头消除安全隐患。

公安部交管局提示广大交通参与者,岁末年初出行忙,交通安全放心上。驾车出行要严格遵守守法,提前关注路况、天气,合理安排行程,尽量减少雨雪雾霾天气驾车出行;切勿违法超员、违法载人,不要超速行驶、疲劳驾驶;乘车出行要乘坐安全合规车辆,系好安全带,切勿乘坐非法营运车辆、超员客车及货车、三轮车、拖拉机。发生交通事故要及时报警并向交警部门举报,共同维护良好交通秩序。

## “菜篮子”充足价稳吗？

山东三大蔬菜产地探访

近期,蔬菜的供应和价格成为社会关注的焦点。山东是我国蔬菜主产区,记者在这个省产菜销区较多的寿光、兰陵、莘县三地调查发现,当前蔬菜生产基本正常,供应稳定,价格逐渐回落。

面积与产量与往年同期基本持平

“这边大棚再收获几天就拔秧了,那边大棚新茬菜也长着呢,菜不缺,都在地里呢。”寿光市黄瓜种植户赵玉前说,因为9月连续阴雨,生产受到影响,黄瓜确实减产了。这段时间天气晴好,产量也上来了。

寿光是中国蔬菜之乡,全年蔬菜种植面积约60万亩,年产量450万吨左右。寿光市农业农村局局长王立新说,为更好地发挥“菜篮子”稳产保供作用,农业部门不仅组织了122个视频在多个平台播放。

“现在蔬菜在田面积34万亩,主要是大棚蔬菜,以黄瓜、西红柿、茄子、辣椒为主;露天蔬菜很少了。”莘县农业农村局高级农艺师苗纪忠说,前期雨雪天气对莘县蔬菜生产的影响基本结束,目前每天产量跟正常年份基本持平,略有下降。

山东省农业农村厅的最新数据显示,当前山东省在田蔬菜面积300万亩左右,面积和产量与往年同期相比基本持平。

蔬菜价格指数助力稳定蔬菜供应

凌晨3点,寿光地利农产品物流园已经开始交易。监测屏幕上,实时交易数据清晰可见。“大白菜货运量110万公斤,交易量60万公斤;芹菜货运量60万公斤,交易量40万公斤……”

寿光地利农产品物流园一级批发商刘春说,终端市场上缺什么,批发商就会从全国各地多调配一些,增加供应平抑菜价。据介绍,11月以来,寿光每天向全国供应地产蔬菜4500余吨。其中,向北京日

供应蔬菜量在200吨以上。

在兰陵县,位于向城镇的家瑞蔬菜种植专业合作社从凌晨就开始采摘、分拣、打包、装车。“除了保证本地供应,我们还远销全国各地,近半个月一天能出货50万斤蔬菜,重点销往珠三角地区。”合作社负责人张立存告诉记者,目前合作社出产的白菜、辣椒、茄子、黄瓜、茼蒿正在陆续上市,价格平稳。

寿光发布的中国蔬菜价格指数是全国的蔬菜供应和价格的“晴雨表”。据介绍,借助中国蔬菜价格指数预警功能,寿光严密监控蔬菜批发价格和对外供应情况,对价格实施“日报告”,对出现价格波动超出正常范围的及时采取措施,稳定市场。

菜价趋于稳定下行

张立存说,现在合作社蔬菜价格比往年略高。黄瓜价格3.6元/斤,白菜0.5元/斤、辣椒3.7元/斤,最近十几天气价一直如此,波动不大。

“进入11月以来,通过对交易量较大的26种蔬菜监测,整体蔬菜市场价格运行平稳,符合季节性市场变化规律。”25日,寿光地利农产品物流园价格指数分析师何晓杰对记者说,中国蔬菜价格指数周指数同比虽然还有一些上涨,但这周环比下降了12.9%。上周监测的10大蔬菜类别指数中,9类出现环比下跌,1类上涨。

“短期寒潮对蔬菜影响不大,就怕长时间的雨雪天气。”何晓杰说,前期受到9月下旬开始的连绵阴雨天气影响,叶菜类价格暴涨,现已趋于稳定。“比如前期猛涨的菠菜,现在的批发价格是2.5元/斤。叶菜生长周期一个月左右,现在已经恢复正常供应了。”

兰陵县发改局价格管理科科长张超说,目前兰陵县蔬菜市场秩序良好,蔬菜价格走势平稳,黄瓜、辣椒、茄子等主要蔬菜品种涨跌幅在1%-2%之间,属于正常波动。在天气良好的情况下,预计近期蔬菜价格会总体保持目前水平。

新华社济南11月26日电

青海:

## 延长产假至188天

### 增设15日育儿假

据新华社西宁11月26日电 青海省十三届人大常委会第二十八次会议近日表决通过关于修改《青海省人口与计划生育条例》的决定,奖励女方生育假90日,在子女不满三周岁期间每年给予夫妻双方各15日育儿假。

条例规定,依法办理结婚登记手续的夫妻可以享受婚假15日;符合法律法规规定生育子女的夫妻,除依法享受国家规定的假期外,奖励女方生育假90日;给予男方看护假15日。鼓励用人单位对依法生育子女的夫妻,在子女不满三周岁期间每年给予夫妻双方各15日育儿假。

按国家有关规定,女职工法定产假为98天,由此,青海女职工产假与生育假相加,生育期间可有188天假期。

## 我国首条民营控股高铁试运行



## 广东省珠海市中级人民法院公告

(2021)粤04破27号

本院于2021年11月19日裁定受理珠海市卡都海俊房产开发有限公司破产清算一案,并于2021年11月19日指定深圳市中天正清算事务有限公司、北京德恒(珠海)律师事务所担任管理人。珠海市卡都海俊房产开发有限公司的债权人应在2022年1月7日前向珠海市卡都海俊房产开发有限公司管理人(通信通讯地址:广东省珠海市香洲区三台石路心海中央国际商务中心首层102号。邮政编码:519000,联系人:郑捷峰0756-8633980;吴泳琪0756-8633281)申报债权。未在上述期限内申报债权的,可以在破产财产分配方案提交债权人会议讨论前补充申报,但对此前已进行的分配无权要求补充分配,同时要承担为审查和确认补充申报债权所产生的费用。未申报债权的,不得依照《中华人民共和国企业破产法》规定的程序行使权利。珠海市卡都海俊房产开发有限公司的债务人或者财产持有人应当向珠海市卡都海俊房产开发有限公司管理人清偿债务或交付财产。

本院于2022年1月20日上午9时召开第一次债权人会议,会议召开形式与地点另行通知。依法申报债权的债权人有权参加债权人会议。参加会议的债权人系法人或其他组织的,应提交营业执照、法定代表人或负责人身份证明书,如委托代理人出席会议,应提交特别授权委托书、委托代理人的身份证件或律师执业证,委托代理人是律师的还应提交律师事务所的指派函。参加会议的债权人系自然人的,应提交个人身份证明。如委托代理人出席会议,应提交特别授权委托书、委托代理人的身份证件或律师执业证,委托代理人是律师的还应提交律师事务所的指派函。

特此公告

广东省珠海市中级人民法院  
二〇二一年十一月二十四日

## 土地权属异议征询公告

陈兆奇(已故,与陈兆其为一)位于珠海市斗门区乾务镇沙龙中路的一处住宅用地,面积85.164平方米,住宅用地四至为西至沙龙中路1.5米,南至陈卓南住宅1米,东边和北边至曾鹏举住宅1米,此处用于1989年8月12日办理《领取土地使用证凭据》审批。目前陈兆奇家属申请为该用地办理土地权属登记手续。

黄国源位于乾务镇沙龙中路的一处住宅用地,面积70.5平方米,住宅用地四至为东至陈荣钦住宅(住宅一)3米,南至陈荣钦住宅(住宅二)1米,西至沙龙中路1.5米,北至黄卫光住宅2米,此处用于1989年8月7日办理《领取土地使用证凭据》审批。目前黄国源申请为该用地办理土地权属登记手续。

陈建汉(已故,与陈健汉为一)两块住宅用地位置相连,分别为112.36平方米、50平方米,位于乾务镇沙龙中路,该两宗用地四至为东至河涌1.5米,南至邝伯民住宅1.5米,西至沙龙中路2米,北至村道1.5米,112.36平方米土地和50平方米用地分别于1987年3月10日、1989年8月30日办理《领取土地使用证凭据》审

批。目前陈建汉家属申请为该两宗用地办理土地权属登记手续。

陈明华位于乾务镇沙龙中路的一处住宅用地,面积72平方米,住宅用地四至为东至陈北成住宅(住宅二)2米,南至陈北成住宅(住宅二)1米,西至沙龙中路1.5米,北至陈荣钦住宅1米,此处用于1989年8月7日办理《领取土地使用证凭据》审批。目前陈明华申请为该用地办理土地权属登记手续。

如对此有异议者,请在公告发布之日起三十日内向我办提出书面异议,逾期不提交则视为对上述土地权属无异议,我办将协助陈兆奇家属、黄国源等人办理土地权属登记手续。

联系单位:珠海市斗门区乾务镇城市管理办公室  
联系电话:0756-6282797  
联系地址:珠海市斗门区乾务镇乾南中路149号

珠海市斗门区乾务镇城市管理办公室  
2021年11月27日

## 珠自然资源2021-23地块国有建设用地使用权挂牌出让结果

2021年11月23日,珠海市自然资源局委托珠海市公共资源交易中心公开挂牌出让的珠自然资源2021-23地块成功挂牌出让。

珠自然资源2021-23地块位于高新区金鼎片区京珠高速公路西、金鼎东路东侧,功能为二类居住(产业人才住房),用地面积为20357.11平方米,容积率≤3.0且>1.0,出让年限为70年,动工期限为2023年1月4日前,竣工期限为2026年1月4日前。该地块最终以总价329,000,000.00元,由珠海市高新城市建设有限公司竞得。该地块合同编号为:440401-2021-000027。

珠海市自然资源局  
2021年11月24日

## 股东会通知

根据《公司法》的规定,本公司召集全体股东召开股东会会议,开会时间定于2021年12月15日14:30,地点在斗门区井岸镇江湾路44号二楼会议室,股东会会议的审议事项:1解除冯丽芳公司股东资格。2解除冯利凯公司股东资格。特此通知。  
珠海普非特生态农业科技有限公司  
2021年11月27日

## 减资公告

珠海凡空间建筑装饰设计有限公司(统一社会信用代码:91440400398070251K)经股东会决议,决定注册资本由原来500万元人民币减少至100万元人民币。请债权人自公告之日起45日内向本公司申报债权。逾期不申报,视为放弃权利,本公司将向公司登记机关申请变更登记。特此公告。